

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
(IMPRESA "LA ESPERANZA")

AÑO V

PALMA DE MALLORCA
Martes 21 de Abril de 1914

NÚM. 1.451

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Conversaciones

—Tanto tiempo...
—Sí, ando un poco alejado de estos sitios: después de todo, para lo que se ve y lo que se oye...
—Pero el de hoy debe ser día excepcional: la visita de Gabrielito a Palacio...
—Ya veo que es objeto de todos los comentarios, o, por lo menos, de todas las curiosidades.
—¿Justificadas?
—Ni lo niego, ni lo afirmo, porque a don Antonio no hay quien le saque una palabra del cuerpo.
—Pero ¿su opinión?
—Es rotunda: se hace todo lo que se sabe y se puede para recomponer el partido conservador.
—Según eso, no sería imposible la vuelta de Maura.
—A mi juicio, difícilísima. Todo lo que se ha hecho desde Diciembre de 1912 hasta Octubre de 1913 tendió a eliminarle, y ya comprenderá V. que no se han dado todos esos pasos para volver sobre ellos.
—Es verdad, pero en política todo es rectificable, y cuando se ve que los "ausentes mandan"...
—Sí, es cierto, los ausentes mandan. Todos estos días sobre la voluntad del Gobierno, sobre la de la mayoría, acaso sobre las de los jefes de casi todas las oposiciones, pesa y manda la voluntad de don Antonio. Lo que él dirige recuerda, lo que él hizo se ejerce en norma de conducta; los ausentes mandan, pero desde fuera. No espere V. otra cosa. Los que confían en que don Antonio va a hacer y sobre todo a deshacer se llevarán un chasco muy grande.
—Pues no lo entiendo.
—Eso le acontece a todo el mundo, que no lo entiende, pero es porque ignora que Maura es..., si me permite V. la frase, una especie de *malquerido*, es decir, que él ama hondamente todo lo que en apariencia no debía querer.
—Mal camino.
—¿Por qué?
—Porque en política no se cotiza el amor: el valimiento está en razón directa del temor que se sabe inspirar.
—Por ahí que no busquen a Maura.
—Entonces que no le busquen de ninguna manera, ni en ninguna parte, o, más bien, que lo den por definitivamente metido y arrinconado en su casa.
—Eso es el final.
—Pero ¿sin que ocurra nada?..
—Sí, con algo que tenga apariencia de reconciliación. Un día los primeros echarán pelillos a la mar. Se tenderán los brazos que ahora se levantan amenazantes, y por el puente que ellos forman, acaso pasen, con Besada, con Cierva, con Rodríguez San Pedro, Gabriel Maura y el propio Osorio al campo de la situación. Y esto será el momento decisivo...
—¿Para que don Antonio abandone la abstención?
—No, para hacerla definitiva, para refugiarse en el hogar, en su bufete

de abogado, en sus amores íntimos, en sus cacerías y en sus acuarelas.

Por la copia,
Miguel Peñafior
Madrid, Abril de 1914.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Coincidencias y contrastes

El socialismo europeo y los socialistas españoles

Un fenómeno, tan extraño como innegable, se advierte en la Europa contemporánea. Mientras los Estados y las autoridades supremas derivan hacia la izquierda, la masa social reacciona hacia la derecha, acercándose al Catolicismo, o deponiendo la actitud hostil frente a la Iglesia, largos años mantenida.

Mr. Philip Snowden, uno de los *leaders* más conspicuos del socialismo inglés, ha publicado una obra, "Socialism and Syndicalism", en la cual coincide no pocas veces con las doctrinas de León XIII en la nunca bien ponderada Enciclica "Rerum Novarum". Esos puntos de contacto, interesantes en gran manera, pretendemos subrayar en este artículo.

Mr. Snowden empieza por confesar que nunca se ha otorgado a las reformas sociales la importancia que en la actualidad, hasta el punto de caracterizar a la presente fase del problema obrero el auxilio que presta el proletariado muchedumbre de organizaciones formadas por individuos cultos, acomodados, burgueses... Determinadamente el socialista inglés tiene la lealtad de reconocer que las Iglesias, y con especialidad la católica, han contribuido no poco a despertar la atención general y enfocarla hacia estas cuestiones.

Pasando, más adelante, a exponer los orígenes del mal que lamentamos, y cuyo remedio, afirma, buscan a la par, aunque por diversos caminos, el socialismo, las Iglesias y también los Estados, conviene con los católicos en señalar como tales la introducción de las grandes maquinarias, definitivamente fracasadas desde el momento en que ni han disminuido la jornada del trabajo, ni han hecho éste más tolerable, y los monopolios y la ínicua repartición de los productos, y consiguiente concentración, cada día mayor, de la propiedad y la riqueza en pocas manos. A este propósito cita el informe que en 1907 presentó Mr. Charles Stedman Hank a la Cámara de Comercio de Boston, resultado de los estudios hechos por la Comisión federal del Comercio. De éstos deducía Mr. Stedman que dentro de breves años los *trats* serían dueños absolutos de la riqueza yanqui, dado que siete octavas partes de esta riqueza se dividen entre menos del uno por ciento de la población, teniendo que contentarse el 99 por ciento de ella con la octava parte restante, o, en estos términos, que el producto de la fortuna nacional se reparte así: la mitad, para la décima parte de los ciudadanos, y la otra mitad, para las nueve décimas que restan.

Ni para aquí la evolución del socialismo hacia la verdad, y su aproximación a las doctrinas católicas. Porque al tratar de la solución del conflicto, al proponer sus remedios, Mr. Snowden reprueba y refuta el sindicalismo y todo sistema que apele a la violencia, a las opresiones y a la conculcación de los derechos, realmente tales, adquiridos. Y al decidir por las conclusiones

socialistas, advierte que la libertad no debe confundirse con el libertinaje, y que el socialismo, lejos de ser un movimiento materialista, aspira a subordinar la vida sensible y animal a la espiritual.

Niega el *leader* londinense que el socialismo implique la destrucción de la propiedad particular, pues sólo pretende socializar aquellas formas de propiedad que se administran mejor por la colectividad. Bajo el régimen socialista, el hombre podrá poseer la casa en que vive, no se pondrán obstáculos a las empresas particulares con tal de que no exploten el trabajo ni tiendan al monopolio.

Tampoco preconiza el socialismo que examinamos la igualdad, que pone al necio al nivel del discreto, y al canalla a la altura del honrado y bueno. A lo que tiende es a facilitar a todos la base económica, sobre la cual actúan y aun luchan por la supremacía y por la gloria.

Y acaba Mr. Snowden por una doble afirmación, que recogemos con regocijo. El socialismo, dice, ha sido calumniado a veces, y falseado a ratos, al suponer o pretender que implantaría un régimen licencioso, y cierta absurda comunidad y promiscuidad de sexos. El socialismo no es enemigo de la religión, que considera del dominio exclusivo del individuo, el cual tiene derecho a pensar y creer lo que estime oportuno.

Claro que no es esto la *verdad*, toda la *verdad*, mas cuán lejos de la clerofobia, del anticlericalismo ultrarrojo de los directores del socialismo español!

Y ved ahí la moraleja que debe sacarse de las teorías, reseñadas, del "leader", socialista anglo-sajón.

En tanto que el estudio sereno, la buena fe y la probidad natural acercan a los intelectuales del socialismo extranjero al Catolicismo, y ponen en sus labios alabanzas a la Iglesia, y les hacen firmar la paz con ella y agradecerle sus buenos oficios; en tanto, decimos, el apasionamiento, la ignorancia, la concupiscencia y la política empujan a los conspicuos del socialismo en España hacia el sindicalismo brutal, hacia el jacobinismo persecutor, hacia la grosería caricaturesca y el sacrilegio diario.

Rafael Rotllán

Miscelánea

Fiammarioni y el laicismo

El notable astrónomo francés Camillo Fiammarioni, cuyas ideas avanzadas son conocidas, ha contestado a un escritor belga, que le remitió una obra favorable a la moral sin Dios, lo siguiente, en contra posición del parecer que esperaba, teniendo en cuenta sus ideas ya dichas:

"Los gobiernos cometen un gran error al suprimir sistemáticamente la idea de Dios en los manuales de educación. Difícil es demostrar mayor necesidad que la que demuestran así nuestros modernos profesores de ateísmo. No hay educación posible sin conciencia, y no hay conciencia sin un ideal divino.

Desde hace veinte años vienen sembrando esa semilla de materialismo, y la cosecha ha sido de *apaches* y anarquistas."

Nuevo cometa

Kritzing, el astrónomo del observatorio de Bothkamp, cerca de Kiel, acaba de descubrir un nuevo cometa, y el día 10 del mes pasado Delnevan descubrió otro de la constelación Eridanus. A la hora del descubrimiento, hecho desde el observatorio de La Plata, República Argentina, se hallaba el cometa a unos cuatro

grados de la estrella Eta Eridani, que es de tercera magnitud. La posición exacta ha sido determinada por el director del Observatorio Hassey y por el astrónomo Dawson.

Ferías de pieles

Las ferias más extraordinarias y ricas son las de pieles de animales. Verifican cuatro grandes ferias al año. En el presente habrá de ser, sin duda, la más interesante la que se realizará a principios del mes de Agosto en Nijni-Novgorod, feria cosmopolita. Verifícase otra en Lippisa y otra habrá en septiembre en Ishim (Siberia). Pero la más importante de todas es la de Londres, que tiene lugar en la misma City, en los salones de College Hill, y en la cual la venta de pieles ha subido a miles de libras y a millones de francos. Ratonnes de Indias, almizcleños, liebres, conejos, marmotas, tigres y leopardos por millares y millones han dejado la piel en manos de los cazadores, proporcionando una valiosa riqueza a los mercaderes y dando adorno a los elegantes. ¿A cuántos hombres por tales pieles las damas les habrán arrancado la piel! Dos millones quinientos mil pieles de roedores del Canadá, 280 de marmotas, 1.100 de leopardos, 70 de tigres, 2.500 de zorras polares, 5 000 de zorras argentadas. Una sola piel de avutarda marina de Alas-Uka vale

2.500 libras; pues bien, en Londres fueron vendidas en el último mes de Marzo 110 pieles de tal autarda. Lo trágico, lo verdaderamente espantable, es la cifra de pieles de gato puestas a la venta: cuarenta mil pieles de gato doméstico.

Ahora bien, como no solamente esta caza de animales por su preciada piel va extinguiendo especies estimables para la ciencia, sino que, además es causa de dilapidaciones que arruinan a las familias y además causa de enfermedades, tal vez se emprenda una campaña contra las carcerías de pieles, como se ha emprendido contra los arranques-plumas.

Buscón

De Agricultura

Tratamiento contra el carbón o tizón de los cereales

Según una revista profesional, el procedimiento más cómodo y eficaz es el siguiente:

Se hace una disolución que contenga dos kilogramos de sulfato de cobre uno y medio de cal viva en cien litros de agua. Debe utilizarse para esto una vasija de madera o barro, y agitarse con un trozo también de madera; en manera alguna debe estar esta disolución en contacto con materias metálicas, porque el cobre

se precipita sobre ellas y pierde energía el caldo.

Uno o dos días antes de sembrar se introducen en una cesta los granos que se deseen tratar, y se sumergen en el líquido por espacio de cinco minutos. Se sacan, se dejan escurrir, se extienden en el suelo y se espolvorean con un poco de yeso para que se sequen más pronto.

La operación se continúa hasta tratar la totalidad del grano que se ha de sembrar en los días siguientes.

No conviene que esté por espacio de mucho tiempo el grano así tratado sin sembrarlo; pudiera perder parte de su poder germinativo; y después de eso, debe evitarse a todo trance que este grano se utilice para ningún otro uso más que para la siembra. El sulfato de cobre es materia venenosa, como todas las sales de cobre, ingerido en el aparato digestivo en cantidad de alguna importancia.

Algunos agricultores, en vez de sumergir el grano en el líquido, reparten éste por aspersión sobre el montón de grano que dedican a la siembra, moviéndole con una pala hasta que esté todo bien mojado; pero es preferible el sistema de la inmersión, porque así no escapa un solo grano a la acción del anticriptogámico.

Sección informativa

De Búger

Hoy, según lo dispuesto por el Ilmo. Sr. Obispo, por acuerdo del Magnífico Ayuntamiento y Rdo. Párroco de ésta, se ha verificado solemnemente la procesión de rogativa para obtener del Cielo lluvia abundante para nuestros campos.

La procesión ha salido de la Parroquia, asistiendo a ella el Ayuntamiento, presidido por el señor Alcalde, y el clero con la cruz parroquial, dirigiéndose, cantando el Santo Rosario, al oratorio del Cementerio, donde se venera la imagen de Jesús Crucificado.

Después de rezadas algunas oraciones, se efectuó el regreso al pueblo, llevando desde dicho oratorio, la parroquia la grande efigie del Redentor, a la cual daba guardia de honor el Ayuntamiento, con cirios.

Regresado que hubo la procesión a la parroquia, hubo exposición mayor del S. S., dándose la bendición al pueblo, después de rezada la letanía de todos los Santos y otras oraciones.

—Sigue en esta villa el sarampión, muriendo bastantes de los atacados, especialmente niños.

Corresponsal

Búger, 19 de Abril de 1914.

De Sineu

El día 19 del corriente mes celebróse con extraordinaria solemnidad en el Convento de Mínimos de esta villa la tradicional fiesta de San Francisco de Paula.

En los Divinos Oficios cantóse la misa de Auli, tejiendo afligido panegirico del gran Taumaturgo, el reputado orador sagrado Rdo. don Francisco Sitjar.

Por la tarde, en el Ateneo de San Francisco, organizóse agradable función literario-musical, presidida por nuestras dignas autoridades locales, asistiendo a ella numerosa y distinguida concurrencia.

Abrió tan simpática función la banda de guitarras y bandurrias que tan acertadamente dirige don Bartolomé Ferragut, con la valiosa cooperación de buen número de jóvenes aficionados, pertenecientes a nuestra Congregación Mariana; ejecutando con singular maestría escogidos números de música de distinguidos compositores.

Recitáronse después hermosísimos diálogos de sana instrucción popular por varios Congregantes Marianos, llamando principalmente la atención los gratísimos niños Bartolomé de Lete y Miguel Tous con su feliz declamación de unas poesías que arrancaron los más vivos y calurosos aplausos de la numerosa concurrencia.

Enseguida, el mencionado Rdo. señor Sitjar, demostrando una vez más sus relevantes condiciones de orador, improvisó una breve y elocuentísima alocución, exponiendo con razones claras y contundentes como la Iglesia, lejos de excluir y anatematizar las diversiones, las protege y ampara, siempre que éstas sean honestas y no se opongan a la virtud.

Levantóse por último, para cerrar tan amena tarde literario-musical, nuestro ilustrado señor Cura Párroco don Andrés Mas y Soto, alma e iniciador de ese movimiento social y recreativo entre la juventud de nuestro pueblo, y, después de hacerse suyas las hermosas frases pronunciadas por el señor Sitjar, aconsejó en brillantes párrafos a todos los jóvenes imitar los ejemplos de Cristo Jesús, si querían tener verdadera vida cristiana.

Terminados los actos citados y previamente dispuesta, tuvo lugar por la noche, en el mentado templo de San Francisco, una función de rogativa, para pedir al Altísimo abra las cataratas del Cielo y caigan sobre nuestras sementeras las lluvias de que están tan necesitadas.

Predicó en dicha función religiosa el mismo orador de la mañana Rdo. señor Sitjar, manifestando a sus oyen-

tes el modo práctico de acudir a Dios con viva fe y confianza para lograr un feliz éxito en las peticiones y plegarias que le elevemos.

Corresponsal.

Sineu, 20 de Abril de 1914.

En la Catedral

Primera Comunión

Anteayer se verificó en la Catedral el acto de la Primera Comunión. Durante todos los días en que no había sermón cuaresmal, se realizaron las explicaciones e instrucciones catequísticas prescritas por el Papa Pío X.

En la última semana hubo algunos días de Ejercicios.

Comulgaron por primera vez 42 niños y 53 niñas. Acompañaban a los primeros comulgantes sus familias y los niños y niñas del Catecismo en número de unos trescientos cincuenta.

Celebró la misa el M. I. Sr. Párroco de la Catedral, dirigiéndoles la palabra antes de la Comunión.

Se cantaron durante la misa, bajo la dirección de los Rdos Sres. Sancho y Oliver, el "Bon Jesús mos crida", "Cantaré Verge María", "Veniu a mi", "Pange lingua", "Devoiamen ve a vos", y "Anima de Cristo."

Después de la misa, se dirigieron los niños procesionalmente a la Pila Bautismal, en donde el M. I. Sr. don Juan Quejgas les dirigió breve plática para la renovación de las promesas del bautismo.

Después del Ilmo. señor Obispo fué a la Catedral para bendecir a los niños.

Uno de los primeros comulgantes dirigió a Su Ilma. un discurso de homenaje y final sumisión, expresándole, en nombre de todos, sus propósitos de comulgar con frecuencia y de asistir puntualmente al Catecismo.

Su Ilma. agradeció el homenaje y exhortó a los niños a cumplir sus propósitos, y luego les dió la bendición.

De Felanitx

Siguiendo antiquísima costumbre, en la mañana de hoy se ha subido procesionalmente al Santuario de San Salvador, donde se han celebrado los divinos oficios con más esplendor que en los años anteriores, en razón de coincidir dicha fiesta con la de la instalación de la Reserva en aquella Iglesia. Don Antonio Artigues, en su sermón, elocuentísimo. La afluencia de devotos, algo escasa a causa de una ligera llovizna, que únicamente ha servido para molestar.

La venta de aguas sobrantes al público ha sufrido desde esta semana una modificación. Antes no se cobraban más que aquellas que se destinaban a usos industriales; pero ahora, cualquiera que sea el destino que se las dé, cuando son retiradas en grandes cantidades, adeudan: cada barril, 10 céntimos de peseta; cada media bota, 20 y cada bocoy 30.

Esta determinación la ha tomado el Ayuntamiento para obviar dos inconvenientes: la facilidad que para burlar la recaudación escrupulosa ofrecía el estar libre de pago el agua destinada a las necesidades de cada familia, y el quebranto que viene resultando entre los ingresos y los gastos de extracción, que son crecientes.

El ánimo de los agricultores estuvo el viernes y continúa estando pendiente de una ligera variación atmosférica que parece haberse iniciado. Si bien las correadoras nubes en que permanecemos envueltos durante la mayor parte del día nos regalero, solamente cuatro gotas caídas al anochecer por espacio de pocos minutos, la esperanza revive en muchos pechos y siempre hay quien confía en salvar la situación agónica de los campos, reducida ya al último límite de su resistencia a la falta de agua.

El almendrón se cotiza hoy en este mercado a los siguientes precios: ordinario, a 145 pesetas los 42'37 kilos; de propietarios, a 150; y escogido, a 155.

Corresponsal.

Felanitx, 19 de Abril de 1914.

Noticias militares

Destinos en Carabineros.—El comandante don Santiago Pérez Gamboa, ascendido, de la Comandancia de Málaga, a la de Mallorca.

El primer teniente don Marcelo Aparicio Carrillo, ascendido, de la Comandancia de Estepona, a la de Mallorca.

El segundo teniente, ascendido, don Pío Pérez Gonzalez, de la Comandancia de Guipúzcoa a la de Mallorca.

El segundo teniente don Laureano Freiria Baamonde, de la Comandancia de Mallorca, a la de Almería.

Rectificación.—En el número correspondiente al sábado próximo pasado, en esta sección, decíamos que el comandante de Caballería don Lucas Balle Pizá, del Escuadrón de Cazadores de Mallorca, se le había concedido el retiro, cuando debíamos decir que se le ha concedido la cruz de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo. Con gusto hacemos la rectificación.

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 12

Las etapas de una conversión

(Continuación)

—Sí, sí, replicó el señor Huet:—el rapaz no es más negado que cualquier otro; pero los tenemos ya que están muy fuertes en la doctrina, y no es eso sólo, sino que los tenemos también muy piadosos.

—Eso no le hace dije;—yo seré el más fuerte en doctrina, y el más piadoso, todo a un tiempo.

—Si Dios quiere y nos ayuda, con su gracia, ¿no es esto, Juanito? añadió el señor Jamond como para prevenir o evitar la lección severa que estaba ya asomando a los labios del señor Huet; pero dimos algo siquiera de lo que te ha impulsado tan repentinamente como todo eso al buen camino. Has hablado de escándalos hace un momento y empuñabas la conducta de la vecina María de Moy la que te haya abierto los ojos?

—Yo bajaba la cabeza sin responder. Aquella frase, en definitiva, colaba mis

deseos, puesto que no había ido yo allí sino a provocarla. Atended bien, niños, que la hipocresía es el gran pecado mortal que contiene, a la vez, el odio, la mentira y el orgullo. Puede también cometerse hipocresía en el silencio.

—Tú no has querido denunciar a tu amiga, y has hecho bien...

El Vicario tosía. Parecía como que no me miraba, y continuaba sonriéndose con una sonrisa de bondad que a mí me parecía maliciosa porque me infundía remordimiento. El señor Cura continuó:

—Tenemos hartos que hacer con ella; es una mala cabeza...

—¡Pero un corazón de oro!—interrumpió aquí el señor Huet.—¡Ah, picarilla!

Esta salida fué para mí un golpe terrible. Apostaría yo a que todos los cisnes y las tres cuartas partes de las herrejas, han tenido por origen esta calidad particular del odio, que se llama la envidia. Lutero era un borracho perdido, y Calvino un sanguinario tirano; pero su pecado, su crimen, no fué simplemente la apostasía. La rebelión es siempre hija del orgullo, y el día en que Lutero, o Calvino, o Enrique VIII, o cualquier otro criminal dotado de poder para desgracia suya, oye alabar la virtud de

un humilde, aquel día toma las armas contra Dios.

Había dado la hora de ir a clase, y me dirigí hacia el colegio; pero toda la calle abajo iba interiormente acusando al señor Huet de "injusticia". Esta es la palabra de los niños que se van perversificando, como "libertad", es la palabra de las sociedades que viven esclavas del error, y "traición", es la palabra de los soldados cobardes y derrotados. Calculaba yo que como la señora de Moy era muy rica, debía sobornar con dinero al señor Huet para sufrir la insolencia de la Girafa, y decir además, por añadidura, que tenía un corazón de oro.

Hay que notar que nuestra Juliana estaba también, hasta cierto punto, en la misma idea. Juliana tenía mucha devoción; pero su inquina contra todos los que eran más ricos que nosotros envolvía también, en cierto modo, al clero parroquial. Profesaba al clero una veneración entusiasta, que no era incompatible ni con la desconfianza ni con la malevolencia, y papá solía divertirse mucho en otro tiempo al señor Jamond, refiriéndole, con el exquisito talento de imitación que él tenía, las conversaciones que traía Juliana cuando volvía del mercado. Sabía ella, por menudo, todo lo

que entraba en la casa presbital; y cada vez que la criada de algún vicario compraba un pollo flaco, Juliana establecía un cálculo que probaba, tan claro como la luz del día, que en este mundo "todos los bocados finos son devorados por los buenos de los señores curas..."

Y al fin Juliana todavía no era más que una pobre criatura ignorante; pero yo he conocido de esas palomas montiscas, abrevadas en lo que queda de vinaigre en el hondon de la cuba jansenista que infestan las parroquias, y que amonestan a su propio cura sobre la moral, las conveniencias, el buen tono, la teología, la liturgia... ¿cómo? ¡y aún más!

Juan exclamaba de esta suerte, por que mis dos hermanas y mi mujer habíamos tosido todas tres a un tiempo:

—¡Bien, bien! añadió; comprendo ese triple golpe de tos que no deja de tener elocuencia; pero es que yo no soy sólo un ferviente católico, soy también un clerical acérrimo. Para mí los curas de nuestras parroquias son los últimos sostenes del orden social; les quiero tanto que no contento con combatir al lobo que les acecha en el ángulo del bosque, quisiera también ahuyentar las moscas que les pican. El jansenismo no está tan del todo muerto como generalmente se

cree; vive todavía, no dogmáticamente, pero de hecho, en ciertos rincones de murmuración, cuyo hedor aleja a los indiferentes, repugna a los creyentes y encanta a los incredulos. Os concedo que este particular no interesa demasiado a nuestros hijos. Lo que hay es, y no hay por qué no deba decirse, lo que hay es que es triste ver que la mala fe de nuestros enemigos pudiera imputar a la viril y enérgica virtud de la Iglesia, a su espíritu elevado, a su corazón expansivo, esas emanaciones que salen del cadáver mismo de la bestia aplastada por la Iglesia. La gazohería es al candelero que la hipocresía es a la virtud, y es menester enseñar, aun a los niños, que al lado mismo de la clara fuente, que es la fe católica, apostólica, romana, un cello, que nada hay que autorice, hace a veces derramarse y vaciarse charcos cuya agua estancada no siempre es buena. Nada de pequeñas iglesias. No hay más que la Iglesia.

Los niños, como las personas mayores, deben saber a ciencia cierta que esas fuentecillas al lado del gran manantial no sirven. En religión no hay más que una ley, que es la ley enseñada por el Catecismo, ni hay más que una autoridad, que es la autoridad represen-

tada por el párroco sometido a su Obispo, sometido a su vez a la Santidad de nuestro Santísimo Padre el Papa, sometido a Jesucristo, Dios y Señor nuestro, que vive y reina con Dios Espíritu Santo, en la gloria de Dios Padre, por todos los siglos de los siglos.

Y todo es verdad, confianza y caridad. Y nada de esto es odio, ni escrupulo, ni rigorismo impio, ni criminal restricción.

Ya no estamos en aquel tiempo en que los hipócritas de Port-Royal apañaban a los santos por la espalda con estas dos solas palabras: *devoción fácil*. Los santos hoy día mueren de espaldas a la muralla. Se les hiera por delante. ¡Mal haya el que pone un escándalo entre Jesucristo y las almas! Todo es fácil en Jesucristo, y por la gracia de Jesucristo, todo es fácil y llano y recto y alegre, hasta el martirio!

IV

La prueba de que mi visita al señor Huet era una acción mala, es que al salir de su casa quedé turbado; en lugar de ir a clase hice toros por la primera vez en mi vida, lo cual también se llama correr la escuela.

Traté de arrastrar conmigo a Adolfo, pero no quiso seguirme, y vituperó, por el contrario, mi escapatoria, que no servía para nada.

Era verdaderamente Adolfo un niño muy exacto en cumplir sus deberes, y de una formalidad notable. Yo no me acuerdo de haberle visto hacer nada malo. No tenía ninguno de los defectos de nuestra edad; no era ni goloso, ni mentiroso, ni reñidor, ni holgazán.

Más tarde su enfermedad moral había de ser la ambición, una ambición implacable, pero de una especie particular, y en cierta manera platónica.

Nunca tuvo sed; fué de costumbres tranquilas, y más que tranquilas, austeras; no amó nunca el lujo; no tuvo ruidosos instintos artísticos, y si alguna vez se le acusó de alguna calaverada, era que él mismo había comprado la maledicencia del mismo modo que compran otros y procuran la alabanza; porque llega una hora en que la ausencia completa de todo vicio, perjudica al adelantamiento de Catilina, y necesita entonces el reclamo de la inmoralidad.

En este siglo, que ha visto seres tan extraordinarios como los hermanos siameses, el hombre pez, las hermanas negras, con un sólo estómago para dos ca-

Inauguración de una fábrica

Ayer tarde, en el predio denominado Camp de Son Serralta, del suburbio de Son Sardina, se inauguró una fábrica de moler maíz y cemento propiedad de don José Juan Pou (a) Pep de na Rosa.

Dicha fábrica consta de dos molinos harineros y uno de cemento, los cuales se mueven por un motor sistema Korting, de 20 caballos de fuerza.

La instalación ha sido dirigida y construida por los talleres de los señores Calvet, Vadell y C.

Los molinos harineros dan una producción de 70 cuarteras al día, y el de cemento, de 500 quintales.

El referido motor mueve a la vez los tres molinos.

En dicha fábrica hay, además, una báscula para pesar los carros que entran y salen.

La nueva fábrica fué bendecida por el Rector de Son Sardina Reverendo don Antonio Mayrata, asistido por los Rdos. don Antonio Rullán, vicario del referido suburbio, y don Antonio Bauzá, vicario de Palma.

Fueron padrinos los niños José Juan Ribas y Antonia Juan Ribas, ambos hijos del propietario de la fábrica.

En la dependencia donde se halla instalado el motor, se improvisó un altar, en cuyo fondo se destacaba la imagen de San Antonio de Padua.

Además de numerosos invitados, asistieron al acto el teniente de Alcalde del distrito don Miguel Bibiloni, el abogado don José Borel, el Maestro Nacional, y en representación de la casa instaladora, don Pablo Vadell.

Los invitados fueron obsequiados con espléndido lunch.

dencia haga sentir su autoridad a cierto contravento de sus órdenes respecto a pesas y medidas.

El señor Valenti da cuenta de un correctivo de 125 pesetas impuesto al contratista del suministro de rancho de la Cárcel. Pide, además, la modificación de las Ordenanzas Municipales.

Y se levanta la sesión, siendo la 1410.

DEL MAR

Entradas Ayer por la tarde llegó, procedente de Cabrera, el vapor "Ciudad de Palma."

Hoy ha llegado, procedente de Barcelona, el "Baleaz."

Salidas Ayer, a las seis y media de la tarde, salió para Barcelona el vapor "Miramar."

Despachados Hoy, a las cinco de la tarde, debe salir para Valencia el vapor "Bellver."

Vapores esperados Mañana deben llegar: El vapor "Rey Jaime I," de Barcelona.

Y el "Isleño," de Ibiza.

Los Exploradores Mallorquines

Y EL MONUMENTO A RAMÓN LULL (Continuación)

Entusiasta de Ramón Lull, 2; Vicente Ferrer de Sant Jordi, 0'10; Antonia Ferrer de Sant Jordi, 0'10; José Ferrer de Sant Jordi, 0'30; María Ferrer de Sant Jordi, 0'10; José Pons, 0'10; Antonio Truyols Villalonga, 0'20; Magdalena Villalonga, 1; Dolores Truyols de Despuig, 1; Un entusiasta, 0'50; Gregorio Palmer, 1; Concha Vidal, 0'50; Luisa Vidal, 0'50; Isabel Henales, 0'50; Pedro Serra, 0'20.

Fernando Blanes, 0'25; María A. Quergas, 0'25; Jorge Rubi, 0'50; Jerónimo Massanet, 1; Guillermo Ordinas, 0'50; Antonio Obrador, 0'50; Pedro Comas, 0'25; Francisca Llanas, 0'15; Entusiasta, 0'15; Francisco Ferrer, 0'10; Un entusiasta, 0'10; Un entusiasta, 0'10; Bárbara Cañellas, 0'10; Maris Vicens, 0'10; Francisco Cabrinetti, 0'20; Antonio Bonet, 0'30; Miguel Bonet, 0'30; Una entusiasta, 0'40; Rafael Isasi, 1; Victoriano Isasi, 0'50; Francisco Isasi, 0'50; Jerónimo Rius, E. M., 0'20; Un entusiasta 0'50.

Z., 0'10; Rafael Togores, 0'10; Rosa Canals, 0'10; Bernardo Togores, 0'10; Rafael Togores, 0'10; María Togores, 0'10; Sebastián Vidal, 0'10; C. Bar Sabater, 0'10; Antonia Gómez, 0'10; Mercedes Billón, 0'10 y Coloma Gómez, 0'10.

(Continuad)

En la Audiencia

Causa por disparo Ayer se celebró en esta Audiencia la vista, en juicio oral y publico, de la causa instruida por el Juzgado de Inca contra Miguel Fiol, acusado del delito de disparo de arma de fuego.

Sostuvo la acusación contra el procesado el Abogado fiscal don Manuel González.

La defensa del procesado estuvo a cargo del letrado don Alejo Corbella.

Abierto el acto, se procedió al examen del procesado, quien se declaró autor de haber disparado involuntariamente una pistola, sin haber querido causar daño alguno a nadie.

Comparcieron varios testigos, cuyas declaraciones fueron favorables para el procesado.

Las partes mantuvieron sus conclusiones provisionales.

El representante del Ministerio fiscal pidió para el procesado la pena de un año, ocho meses y un día de prisión correccional y pago de costas y accesorias.

La defensa solicitó la libre absolución de su patrocinado.

El juicio quedó concluso para sentencia.

Centenario de Santa Teresa

Gracia extraordinaria Nuestro Santísimo Padre Pío X, dando una prueba más de su acendrado amor a Santa Teresa y a España, se ha dignado conceder una indulgencia plenaria a todos los fieles que en el día 24 de Abril, fecha en que se cumple el Tricentenario de la Beatificación de la Seráfica Madre, visitaren alguna iglesia u oratorio semipublico en España.

Además, Su Santidad ha tenido a bien otorgar la gracia singularísima de la Porciúncula para el día 26 del mismo mes. En su virtud, todos los fieles que visitaren alguna iglesia de Orden en España, de los Terciarios y Teresianas, si las tuvieran, las iglesias en las que se hayan establecido Centros de inscripción para las peregrinaciones o se hayan nombrado Comisiones de propaganda, siempre que se hallen en comunicación con la Junta Central, podrán ganar tantas indulgencias plenarias como visitas hicieren desde el medio día del 25 de los corrientes hasta la

media noche del 26. Todas estas indulgencias son aplicables por las ánimas del Purgatorio. Las condiciones para ganarlas son las mismas que se exigen en casos similares.

El indulto de Portell y Andreu

El jefe local del partido liberal, don Bernardo Amer, recibió ayer el siguiente telegrama del diputado a Cortes por Mallorca don Alejandro Rosselló:

"Favorablemente informada, el Ministerio de Gracia y Justicia ha remitido el expediente de indulto de Portell y Andreu al Consejo de Estado.—Rosselló."

El pino de Formentor

Leemos en el semanario "La Prensa", de Pollensa:

"En el 20d el próximo mes de Mayo la Sociedad Protectora de Árboles y Plantas del Continente, previas las diligencias e investigaciones del caso que viene haciendo, vendrá a Pollensa, en número de ochenta de sus asociados, para realizar un acto hermoso y original.

Trátase de confirmar, por medio de una placa, con adecuada leyenda, la glorificación del histórico Pino de Formentor.

Será una jornada esa digna de la alma literaria que ha inmortalizado al famoso árbol.

Con la asistencia de numeroso público y de todas las autoridades de Pollensa, la delicada misión que la sociedad aludida realizará ese día, revestirá caracteres patrióticos extraordinarios.

Nada faltará para que así resulte.—La presencia del glorioso padre espiritual del árbol tan magistralmente cantado, invitado con especialidad al oficio religioso; la declamación oficial del inspiradísimo poema; los discursos, que antecederán y seguirán a la solemne colocación de la placa al son de la Marcha Real ejecutada por la banda; algunos números sociales de fiesta en Formentor; excursiones; agasajo, por el Ayuntamiento, a los miembros de la simpática Sociedad aludida, etc. etc; todo hará de ese día una página memorable en la historia de este pueblo."

Licencias

Ayer se publicó la siguiente Orden de la Plaza:

"En virtud de real orden telegráfica de ayer, ha dispuesto el Excmo. señor Capitán general del distrito se concedan con carácter provisional licencias por tres meses a partir del día 22 del actual para que marchen a sus hogares los individuos pertenecientes al Regimiento Infantería de Palma y sección mixta de Intendencia de Mallorca que hayan cumplido 2 años en filas.

Concederán igual licencia sin excepción de años de servicio, hasta quedar con la fuerza de plantilla en presupuesto, el Regimiento Infantería de Inca, el Batallón Cazadores de Ibiza, El Escuadrón de Caballería, la Comandancia de Artillería de Mallorca, con su grupo mixto, la de Ingenieros y sección de Sanidad Militar de esta isla.

Las licencias se otorgarán por antigüedad, y los individuos a quienes comprendan harán el viaje por cuenta del Estado, llevando el traje de primera puesta con alpargatas y gorro, facilitándoseles los socorros que como auxilio de marcha previene la Real Orden de 18 de Agosto de 1909. (D. O. núm. 184).

Todos los haberes que se economicen con motivo de este licenciamiento, quedarán en beneficio del Estado, no haciéndose reclamación de ellos por los Cuerpos.

Los jefes de éstos cumplimentarán lo anteriormente ordenado y remitirán a este Gobierno, con la conveniente anticipación, los correspondientes pases, para la debida autorización.—El General Gobernador, Brualla."

El Congreso de Pediatría

Mesa ejecutiva y Secciones del Congreso Han quedado formadas en la siguiente forma:

Mesa ejecutiva.—Presidente; Doctor don Andrés Martínez Vargas; Vice-presidentes: Dr. don Antonio González Prats, Dr. don Pedro J. Matas, Dr. don Jaime Font y Monteros; Vocales: Dr. don Jaime Escalas Adrover, Dr. don Ramón Torres Casanovas, Dr. don Fausto Domínguez, Dr. don Jaime Peyri Rocamora, Dr. don Bartolomé Gayá, Dr. don Manuel Saforcada, Dr. don José Rover Tolerá, Dr. don Emilio Sacanellas, Dr. don Juan Casasayas Cucurella, Dr. don Mariano Aguiló, Dr. don Julián Álvarez, Dr. don Tomás Darder, Dr. don José Sampedo; Tesorero: Doctor Córdova; Secretario General: Dr. don Antonio Alorda Servera.

SECCIONES Puericultura.—Presidente: Dr. don Ramón Gómez Ferrer. Vice-presidentes: Dr. don Mariano Aguiló, Directora Escuela Superior Normal de Maestras. Secretario: Dr. don Benjamín Nouell. Secretarios adjun-

tos: don Juan Canet y don José Abrienes.

Medicina.—Presidente: Dr. don Enrique Nogueras. Vice-presidentes: Dr. don Enrique Cervera, Dr. don José Martí Ventosa. Secretario: Doctor don Francisco Sancho. Secretarios adjuntos: don Antonio Roca y don Guillermo Riera.

Cirugía.—Presidente: Dr. don Ramón Torres Casanovas. Vice-presidentes: Dr. don Onofre Juaneda, Dr. don José Sureda Massanet. Secretario: Dr. don J. Córdova. Secretarios adjuntos: don Pedro Gómez Martí, y don Juan Toribio.

Higiene.—Presidente: Doctor Aguilar Jordán. Vice-presidentes: Dr. don José Aris García, y don Jerónimo Castañó. Secretario: Dr. don Miguel Nadal. Secretarios adjuntos: don Francisco Aguiló y don Antonio Blanes Boysen.

La Sección de Puericultura Ayer por la mañana, a las nueve como ya dijimos, se reunió la Sección de Puericultura del Congreso, celebrando su primera sesión científica.

El Sr. Martínez Vargas desarrolló este tema: "Código de la madre instruída."

Propuso el disertante que el Gobierno, obligue a todos los empleados del Registro civil a repartir hojas contentiendo dicho Código y recomendando la inspiración de la crianza de los niños en las máximas en el expuestas.

La proposición del Sr. Martínez Vargas fué aprobada, después de ligera discusión, iniciada ésta por el Dr. Asquellada, de Madrid, que dijo que, dadas las condiciones especiales de España, no han dado las cartillas científicas los resultados que se esperaban. El Dr. Murula, de Barcelona, rebatió los argumentos aducidos por el señor Asquellada.

El Dr. Lust, belga, y el Dr. Moragas, de Barcelona, hicieron hincapié respecto al punto expuesto por el Dr. Martínez Vargas, de que el niño sea amamentado por su madre, excluyendo la lactancia, mediante biberones con tubo.

El Sr. Gómez Ferrer, de Valencia, recomendó eficazmente el cuidado para los sentidos del niño, y especialmente para el de la vista.

El Sr. Piña, de Palma, dió lectura a un trabajo sobre este tema: "Tratamiento de la influencia de la secreción láctea por la electricidad."

Intervinieron en la discusión los Dres. Cavá y Moragas.

A propuesta del doctor Martínez Vargas, se acordó dirigir un telegrama de felicitación a la viuda del Doctor Ulezia, de Madrid.

A propuesta del Sr. Aguilar Jordá, de Valencia, se acordó dirigir otro telegrama a la Infanta doña Paz, por ser la fundadora del "Pedagogium", en Munich.

Pronunció un discurso el Dr. Pittaluga.

Empezó diciendo que nuestros climas que llamaremos meridionales, en los que comprenderemos Sicilia, parte de Italia y la costa Levante y Sur de España, presentan ciertas analogías con los tropicales, y que en los primeros se venía observando, desde hace tiempo, una enfermedad caracterizada por una anemia con pigmentación y coloración sui generis de la piel, por una esplenomegalia enorme, hemorragias, fiebre y evolución rápida hacia la caquexia y muerte.

Descubrióse luego en el bazo de los atacados un ser microscópico, un protozoario de forma más o menos redondeada con un núcleo y un kuetita entreprotoplasmático, al cual se le pudo cultivar en medios artificiales iguales a los que requieren los tripanozomas y que éstos se dotaban de un largo flagelo aumentando con esto la semejanza a los tripanomas.

Los autores que le descubrieron le dieron el nombre de *Leishmania infantum*, considerándole como afine a la *leishmania* que en las indias produce la enfermedad llamada Kala Aar, enfermedad parecida también a la producida por el nuevo parásito en nuestros climas.

Hizo notar que la enfermedad ésta se presenta en los mismos sitios en donde es endémico el paludismo, y como en ésta se presenta esplenomegalia también, se comprende que hasta hoy se hayan confundido frecuentemente, por lo que el diagnóstico microscópico se impondrá para diferenciarlos.

Luego dijo que se ha demostrado que el perro puede padecer de leishmaniosis espontánea, así como también se ha descubierto el susodicho parásito en el intestino de las pulgas, y demuestra el papel que a dichos animales corresponde en la propagación de tan desdichada enfermedad. Es necesario, por consiguiente—dijo—evitar el que los niños convivan con los perros que pueden propagar fácilmente, no sólo la leishmaniosis, sino, además, la echinosoca y la tuberculosis.

Fueron y prolongados aplausos donaron al terminar su lectura el Sr. Pittaluga.

Por la tarde, se reunió nuevamente la sesión de Puericultura.

El Dr. Velazco Pajares, de Madrid, leyó un trabajo ya impreso sobre "El radio, elemento de Pediatría", sentando la conclusión de pedir al Gobierno que dore a los hospitales de radio, sustancia de precio elevadísimo.

La conclusión fué aprobada por unanimidad.

Tirada de pichón En el campo de tiro del Corp Marí se celebró ayer tarde la anunciada tirada organizada por la Real Sociedad "La Veda", en honor de los congresistas, quienes asistieron a ella en crecido número.

Tomaron parte en la tirada don An-

tonio Moner, don Francisco de Jáudenes, don Gabriel Villalonga y Olivar, don J. Sporn, don Antonio Montis, don Francisco Ferrer de Sant Jordi, don M. Chell, don Fausto Gual, don Guillermo de España, don Nicolás Cotoner, don Pedro Morell y D. B. Ferrando.

Se tiraron dos "poules", y una "Schouting". Ganaron las "poules", D. Francisco de Jáudenes y D. B. Ferrando, respectivamente. El segundo premio de la primera "poule", fué ganado por D. Antonio Moner y el de la segunda por D. J. Sporn. Este ganó también la "Schouting".

Amenizó e lacto la banda de la Casa de Misericordia.

Excursión sustituida A causa del mal estado del mar, se ha sustituido por otra excursión por tierra en ferrocarril, a las cuevas de Manacor, la excursión a las de Artá que debía emprenderse en la madrugada próxima, a bordo del vapor "Baleaz."

Programa para hoy Esta mañana han continuado en el Ayuntamiento las sesiones científicas. Esta noche, a las siete, habrá recepción en la Casa Consistorial en honor de los congresistas.

Los tranvías eléctricos

Se ha firmado una escritura por la que el Ingeniero don Alfonso de Chopitea y el Sr. Conde de Ayamans ceden a la Compañía sub-urbana de Tranvías eléctricos de Palma la concesión de la Red que tenían hecha por el Gobierno.

Firmaron la escritura, como delegados de la Compañía, los Sres. don Pedro Garau, don Cayetano Bonnin, don Miguel Ramón, don José Tous y don José Esteve.

Otorgó la escritura el notario don José Socias Gradolí.

Aniversario

Hoy cumplen diez y seis años de la elección pontificia, para Obispo de Mallorca, del Ilmo. y Rvmo. señor Dr. don Pedro Juan Campins y Barceló.

Con este motivo CORREO DE MALLORCA se complace en reiterar a S. Ima. el testimonio de reverente adhesión a su sagrada persona.

Notas de sociedad

De viaje Ayer salieron para Barcelona, a las seis y media de la tarde, en el vapor "Miramar", don Antonio Bonet, don Carlos Rosselló, don Juan Mata, don José Chapaprieta, don Pedro Mayol y don Agustín Puigserver.

También salió el señor Conde de Ayamans, acompañado de su distinguida señora.

De Barcelona han llegado esta mañana, en el vapor "Baleaz", don Antonio Sastre, don Juan Comerma, don José Martí, don Pedro Barceló, doña Juana Garí, don Francisco Fabra, don Guillermo Roca y don Jaime Sagrera.

Boletín religioso

MAÑANA Santos.—Santos Sotero y Cayo, papa y mártir.

Cuarenta Horas.—Continúan en las Misiones, dedicadas a la Virgen de la Soledad; Exposición a las seis y media y misas rezadas; al anochecer, continuación del Sepeñario y reserva de S. D. M.

Vista.—A Nuestra Señora de la Cueva Santa en Santa Clara.

Sueltos y noticias

Caja de Pensiones Hemos recibido las siguientes líneas:

"Durante el mes de Marzo la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros ha recibido por imposiciones la cantidad de 1.204.131 pesetas y ha pagado por reintegros de ahorro y por plazos mensuales de pensión 899.241 pesetas, habiendo abierto 1.249 libretas nuevas.

Ferrocarril de Sóller Leemos en "Heraldo de Sóller":

"El lunes de esta semana, la compañía "Ferrocarril de Sóller", cobró en la Delegación de Hacienda la cantidad de 107.908'09 pesetas, que le concedió el Estado como subvención, con arreglo a la ley de Ferrocarriles secundarios correspondiente al ejercicio de 1913.

Dicho cobro se hubiera realizado antes, de no haber venido equivocado desde Madrid el primer libramiento."

Extravío Anteayer por la tarde, desde la iglesia del Santo Hospital hasta la Catedral se extravió un bolso de plata conteniendo una llave, un pañuelo y unos lentes.

La persona que lo haya hallado y quiera devolverlo, puede pasar por esta redacción, donde se le dará razón del dueño.

Pérdida En la P. de la Seo fué extraviada anteayer una silla de tijera. Se agradecerá el hallazgo. Para informes en esta Redacción,

Instituto Sureda de Electricidad médica, Fototerapia y Radium. Instalación de Primer Orden. Rayos X.—Altas frecuencias.—Rayos ultra-violetas.—Ozono etc. Emanatorio de Radium (primero en España); progreso definitivo en la curación del artritismo, reumatismo, gota, neuralgias, arenillas, y todos los trastornos producidos por el ACIDO URICO. Director-Proprietario: JOSÉ SUREDA MASSANET Médico ginecólogo DANÚS 4, 1.º DE 10 A 1

Fiesta en Sant Jordi El día 23 del corriente se celebrará fiesta cívico-religiosa en San Jordi. Por la mañana, misas rezadas; a las diez, misa solemne con sermón por el Reverendo don José Auba, Pbro.; por la tarde, baile con música en la plaza de la iglesia y otras diversiones.

Tabaco de contrabando Por Agentes de la Compañía Arrendataria se han apresado en el término de Lluchmayor dos bultos de tabaco de contrabando.

Primera Compañión Mañana en Santa Eulalia empezará un triduo en preparación de los niños y niñas que han de acercarse por vez primera a recibir la Sagrada Comunión, debiendo en uno de estos días presentarse en la Vicaría de esta parroquia para ser examinados de Doctrina Cristiana.

Ganado De Barcelona han sido traídas hoy, en el "Baleaz", 22 cabezas de ganado vacuno y 50 de lanar.

El domingo último fué inaugurado el nuevo surtidor del Jardín de la Gloria.

Bolsa de Madrid Cambios de 20 Interior contado 79'45 Amortizable 5 por 100 100'50 Amortizable nuevo 90'00 Banco de España 451'00 Compañía Tabacalera 203'00 Francos 106'00 Libras 28'68 Exterior 88'00 Barcelona 20 Interior 79'41 Nortes 92'75 Alicantes 93'00

VALORES LOCALES Últimas cotizaciones Crédito Balear 85'00 Fomento Agrícola 103'00 Ferrocarril Mallorca 97'00 Isleña Marítima 166'00 Salinera Española 170'00 Sociedad Alumbrado por Gas 115'00 La Económica 18 10 Obligaciones Isleña Marítima 102'00 Obligaciones Salin. Epla. 6 p 100 100'00 Obligaciones id. 1d. 5 p 102'00 C. Salinera Española 440 p 100'00 Obligaciones C.ª Mallorquina de Electricidad 5 p 102'00 Obligaciones Ferrocarril de Sóller 4 p 100'50 Bonos Municipales 42'00 La Alfombrera 90'00

Subasta del predio "La Bastida" (San Juan) Los administradores testamentarios de D. Ramón Vallespir y doña Antonia Ferrá, sacan a pública subasta el predio "La Bastida", del término de San Juan. La subasta tendrá lugar a las once del día once de Mayo de este año, en el despacho del Notario de esta ciudad, don Mateo Jaume, calle de Casa España, núm. 16, entresuelo, con arreglo al pliego de condiciones que obra en dicho despacho.

Doctor Ferret De los hospitales de París, Hamburgo y Berlín; de los Institutos Pasteur (París) y del Real Instituto para infecciones (Berlín).

Medicina interna Enfermedades de la piel Consulta de 11 a 1 Sindicato 215—2.º—Ensanche.

Cuide su estómago Véase en 4.ª página.

Almacén para alquilar Se alquila un almacén de mucha cubida con abundante agua de pozo y de fuente, apto para la confección de pulpa de albaricoque, sito en el Ensanche, frente la Escuela Graduada, con salida a la calle del Socorro, núm. 110. En el núm. 112 de la mentada calle informarán.

Emnatorio radium es gran remedio descubierto recientemente, para curar artritismo, reumatismo, gota, arenillas, y numerosas molestias producidas por ácido úrico. Aguas minerales contra dichas dolencias deben fiera a debilísima proporción radium que contienen. Emanatorio, que proporciona aire saturado radium en estado emanación, es infinitamente superior. En Alemania, Suiza, etc., ya no se va a tomar aguas, se va a tomar radium en emanatorios.

Francisco Clar Sánchez Odontólogo Ofrece sus servicios y su nuevo Gabinete. Calle Pelaires, 55, 2.º—Palma

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

La guerra en Africa

Madrid, 20 (5'30)
De Tetuán.—Nuevo hecho de armas.
—Un teniente muerto

Tetuán.—Se preparó una emboscada, establecida por las fuerzas regulares indígenas, para proteger el relevo de las avanzadas. El enemigo también se ocultó, haciendo una descarga contra los regulares emboscados; matando al teniente D. Juan Gil, a un sargento y tres soldados.

Los kabileños también sufrieron muertos y heridos.

Dos moros intentaron apoderarse del cadáver del teniente Gil, impidiéndolo el practicante de la sección que trataba de taponar una herida.

Esto ocurría mientras se recibían las fuerzas regulares, quienes rechazaron al enemigo.

Este se llevó sus bajas.

Por la tarde se efectuó, con solemnidad, el entierro de los regulares muertos.

Las indicadas baterías han cañoneado el campamento de Ben Karich, incendiándolo, y destruyéndolo. La artillería hizo blanco a seis mil metros de distancia.

Más de Tetuán.—Un banquete.—Otra agresión

Tetuán.—El Ministro de Justicia de la zona española ha obsequiado con un banquete a don Manuel Saavedra.

Han asistido al acto los Cónsules, el personal de la Residencia y muchos invitados.

Esta pasada tarde los moros volvieron a hostilizar desde la otra orilla del río Martín.

De Melilla.—Visita.—Función benéfica.—Entrevista de generales
Melilla.—El coronel Vives ha visitado el campamento de Zaio.

En el Teatro Reina Victoria se ha celebrado, con gran brillantez, una función a beneficio de la Asociación de la Prensa.

En el campamento de Zaio han celebrado una entrevista el Comandante en jefe de las fuerzas de Melilla, señor Jordana, y el general francés Mr. Bangasteu.

Acompañaban al general Jordana el coronel señor Ardanaz y el teniente coronel señor Souza.

Ambos generales revistaron las fuerzas de dicho campamento.

Madrid 20 (16'00)

Varadero de un buque alemán

El Ministro de Marina, señor Miranda, ha recibido un telegrama notificándole que, en aguas de Tánger, ha varado el buque de nacionalidad alemana "Einfelos".

Dicho buque procedía de Génova, y se dirigía a Buenos Aires.

Acudieron a prestar auxilio los buques de guerra españoles "Laya, e "Infanta Isabel", los cuales expedieron radiogramas a Gibraltar, pidiendo auxilios.

De Larache.—Llegada de Silvestre Larache.—Ha llegado a esta plaza el general Fernández Silvestre.

Telegrama oficial

De Larache se ha recibido esta mañana en el Ministerio de la Guerra el siguiente telegrama:

"Ha sido hostilizada una patrulla del destacamento de Seguela, resultando herido un askari.

El zoco celebrado en Paído se ha visto muy concurrido.

En un dispensario de esta plaza, han sido curados muchos moros que se hallaban enfermos.

De Tetuán.—La agresión contra las fuerzas regulares

Tetuán.—La agresión contra las fuerzas regulares, de la que hemos dado ya cuenta, ocurrió en un reducido de Morabito.

Además de las bajas telegrafadas, hay cinco individuos de tropa desaparecidos.

Es muy elogiada la conducta del cabo Martínez Belda, y del sanitario Benito Esano, los cuales rescataron el cadáver del teniente Gil y los de los muertos que intentaban llevarse los moros.

El conflicto yanqui-americano

Madrid, 20 (16'00)

New-York.—El Presidente de la República, Mr. Wilson, ha salido pa-

ra Virgia, donde se encuentra su esposa, gravemente enferma.

En Virgia, hay un tren especial con las calderas encendidas, para que pueda regresar Mr. Wilson a esta capital, si recibiera aviso del Gobierno.

El referido Presidente se comunica constantemente por teléfono con los Ministros.

Los demócratas

Madrid, 20 (16'00)

Banquete a Alcalá Zamora

Los candidatos demócratas, cuyas actas defendió ante el Supremo y ante la Comisión de actas del Senado obsequiaron anoche a éste con un banquete.

Asistieron también al acto los señores García Prieto, Burell, Alvarado, Barroso, Merino, Ruiz Valarino y otros.

Lo que dice "La Mañana"

El periódico "La Mañana", anuncia que, en ocasión de discutirse el acta de Motril, hoy planteará el Sr. Alcalá Zamora en el Congreso un debate sobre la política electoral del Gobierno.

De Provincias

Madrid, 19 (1'00)

De Segovia.—Prácticas militares Segovia.—En viaje de prácticas, han salido cuatro grupos de alumnos de la Academia de Artillería.

Dichos grupos se dirigen a Sevilla, Oviado, Granada y otros puntos. Regresarán a Segovia el día 30 del corriente mes.

Madrid, 20 (5'30)

De Bilbao.—Llegada del Obispo de Vitoria.—Fúnebres

Bilbao.—Ayer llegó el Obispo de Vitoria con objeto de asistir a la función que en el Santuario de Beñoña se celebraron para conmemorar la restauración de una torre de dicho santuario.

El recibimiento que se dispuso al susodicho Prelado fué entusiasta.

Predicó el P. Echevarría, S. J.

De Ciudad Real.—Cambio de telegramas

Ciudad Real.—Dícese que el Ministro de Gracia y Justicia, señor Marqués del Vadillo, y el Presidente de esta Audiencia han cambiado telegramas cifrados, ordenando instrucciones para la ejecución de los reos de Manzanares condenados a muerte.

Las Corporaciones han dirigido telegramas al Gobierno, solicitando el indulto de dichos reos.

De San Sebastián.—Entrega de una libreta

San Sebastián.—En la Diputación se ha celebrado el acto de entregar una libreta de la Caja de Ahorros Provincial al empleado de "La Pa-pelera", Julio Ausin.

En el acto de la entrega, pronunciaron discursos el Gobernador civil de la provincia y el Presidente de la referida Caja.

De El Ferrol.—La opinión, preocupada

El Ferrol.—La opinión pública se halla preocupada con motivo de la conferencia que celebraron en Madrid los ministros de Marina inglés y español, referente a la nueva escuadra que ha de construirse en Inglaterra.

Madrid, 21 (1'00)

De Sevilla.—Cogida de un banderillero

Sevilla.—En la corrida de toros celebrada esta pasada tarde fué cogido el banderillero "Doble".

Este resultó del hecho con destroz en la cara.

Sufrió, además, dicho banderillero fuerte conmoción cerebral.

Témese que el "Doble", que se halla en gravísimo estado, fallezca esta noche.

Del Extranjero

Madrid, 20 (5'30)

De Atenas.—Entrega del bastón de Mariscal al Rey Constantino

Atenas.—El Presidente del Consejo ha entregado al Rey Constantino el bastón de Mariscal.

Han asistido al acto las autoridades.

Luego desfilaron por delante del Monarca las fuerzas de la guarnición.

De Bukarest.—Llegada de la misión española

Bukarest.—Ha llegado la misión

española, que preside el Infante don Alfonso, encargada de entregar el uniforme de coronel de Ingenieros al Rey de Rumania.

Dicha misión fué recibida en la estación por el Rey, la Princesa heredera del Trono, los Ministros y algunos generales.

Madrid, 20 (16'00)

De Roma.—Los ferroviarios

Roma.—Se ha aplazado la reunión que debía celebrar el Consejo general del Sindicato de los ferroviarios.

La opinión general es de que éstos no declararán la huelga. Si acaso, según se cree, sólo habría un paro, de 24 horas, el día 1.º de Mayo.

De Berlín.—Choque

Berlín.—El torpedero T. 54 ha chocado, en el puerto de Uzanden, con un vapor.

El primero sufrió importantes averías.

Recompensas por Guerra

Madrid, 20 (16'00)

Ascensos y Cruces

Se han concedido las siguientes recompensas por méritos de guerra.

De la Zona de Larache: Han sido ascendidos al empleo inmediato superior los tenientes coroneles señores Castel, Bellini y Artinani; comandantes señores Valdés, Cano, Heras, Berenguer, Queipo, Llana y Álvarez; capitanes señores Herrera, Elizalda, Taboada, López, Pinillos, Vallarino, Rívera, Moreno, Orgaz, González, Sánchez, Anita, Denriosa, Freire, Manella, Herranz, Bernal y Conde; once primeros tenientes y siete segundos.

Se han concedido, además, 85 cruces de María Cristina y 157 rojas pensionadas.

La revolución en Méjico

Madrid, 20 (5'30)

Derrota

Nueva York.—Dicen de Cihuah que una columna de rebeldes han derrotado a 20.000 federales.

Éstos sufrieron 120 muertos. Los rebeldes destruyen las vías férreas para evitar la llegada de refuerzos para los federales.

El Emperador de Austria

Madrid, 20 (5'30)

Aumenta la gravedad

Viena.—Se ha agravado, en la dolencia que le aqueja, el Emperador Francisco José.

Por la tarde sufrió accesos de tos y tenía fiebre altísima.

Política

Madrid, 20 (16'00)

La enfermedad de Ugarte

Por seguir enfermo, acaso no abandone el señor Ugarte el lecho hasta la semana próxima.

Mañana publicará la "Gaceta", una Real orden encargando al Director general de Obras públicas del despacho del Ministerio de Fomento.

El presupuesto de Fomento
El presupuesto del Ministerio de Fomento se halla ya ultimado.

Lo recibirá en breve el Ministro de Hacienda, señor Bugallal.

Cartas a Dato

El jefe del Gobierno, señor Dato, ha recibido varias cartas de señoras de agrupaciones católicas excitando el celo del Gobierno para que persiga a los periódicos que atacan a la Religión.

El próximo Consejo
Hoy celebrarán una conferencia el jefe del Gobierno, señor Dato, y el Ministro de Marina, señor Miranda, para determinar la fecha en que ha de tener lugar el próximo Consejo de Ministros.

La Presidencia de las Ordenes Militares
El Ministro de Gracia y Justicia, señor Marqués del Vadillo, ha llevado hoy a la firma del Rey un decreto admitiendo la renuncia, presentada por el Infante don Carlos, del cargo de presidente de las Ordenes Militares y otro nombrando, para sustituirle, al señor Marqués de Santillana.

Las Cortes

Madrid, 21 (1'00)

SENADO

Anunciando una interpelación

La sesión de la Alta Cámara se ha visto muy desanimada.

Preside el general Azcárraga.

La sesión ha carecido de interés.

Aprobada el acta de la sesión anterior, se anuncia una interpelación sobre la explosión de un cañón ocurrido a bordo del acorazado en construcción "Alfonso XIII".

El Gobierno acepta la interpelación.

Y se levanta la sesión.

CONGRESO

El acta de Motril.—Alcalá Zamora ataca la política electoral del Gobierno.—El periódico "El Parlamentario" y el Gobierno.

Intervención del Conde de la Mortera.

A las 3'30 de la tarde se abre la sesión en la Cámara popular.

Preside el Sr. González Besada. La Cámara está animadísima. Las tribunas están también ocupadas por numerosos público.

Abierta la sesión, se aprueba el acta de la anterior.

En el banco azul está todo el Gobierno.

Se aprueban varias actas. Se discute el acta del distrito de Motril.

Interviene en la discusión el diputado demócrata señor Alcalá Zamora.

Éste aprovecha la ocasión para discutir la política electoral del Gobierno, al que ataca duramente.

"El pensamiento y la ejecución de las elecciones—dice—han sido repugnantes, constituyendo una regresión, en los procedimientos, inaudita.

"El Gobierno—sigue manifestando—ha creado una situación que se resuelve en los Gobernadores haciéndoles prototipos de mafeja y valentía, y en el pueblo invitándole, al decirle "cueste lo que cueste", a producir asonadas y motines.

"El Gobierno ha obligado a los Gobernadores a ser agentes de recaudación y propaganda de periódicos afectos creados para combatir al Sr. Maura.

"La inmoralidad del cine electoral obligó a poner, en las pasadas elecciones, un cartel diciendo: "Para ministros los solos."

"El Gobierno, además de ser inmoral, ha carecido de éxito en las últimas elecciones y carece de mayoría, lo cual es anticonstitucional."

Termina el Sr. Alcalá Zamora haciendo votos por que ante el fracaso de los grandes partidos, y dada la independencia del Tribunal Supremo, que garantiza el voto electoral, se formen núcleos que representen al país y que ofrezcan al Monarca más amplitud para resolver la crisis.

Le contesta el Ministro de la Gobernación, Sr. Sánchez Guerra, defendiendo la gestión electoral y aportando estadísticas de elecciones pasadas.

Niega que haya hecho recomendaciones en favor de determinados periódicos.

Rectifica el señor Alcalá Zamora, defendiendo su profesión de abogado y censurando y discutiendo las medianías que abandonaron la profesión para triunfar en política mediante el favor del que luego traicionaron.

También rectifica el Ministro de la Gobernación, Sr. Sánchez Guerra, negando que preste su apoyo e inspiración al periódico "El Parlamentario".

El señor Antón de Olmet, director de este periódico, grita: Afirmar otra cosa, es vil calumnia.

(Estas palabras producen en la Cámara ruidoso escándalo).

Los prietistas protestan contra las palabras del señor Antón de Olmet, apoyándose, en su protesta, las demás minorías.

El señor González Besada contempla impasible el tumulto.

El Ministro de la Gobernación reclama terminar en el uso de la palabra antes de que se obligue a retirar las palabras ofensivas que se han proferido.

El Sr. González Besada invita al Sr. Antón de Olmet a explicar sus palabras.

Así lo hace el Director de "El Parlamentario", declarando que no quiso ofender al señor Alcalá Zamora.

Éste habla nuevamente, dándose por satisfecho con lo dicho por el señor Antón de Olmet.

Habla luego don Gabriel Maura y Gamazo. Da lectura a un volante que el Gobernador civil de Santander

dirigió a los Alcaldes de aquella provincia, enviándoles números de "El Parlamentario", y rogándoles que hicieran suscripciones al mismo periódico.

"Un alto funcionario—añade—conferenció telefónicamente con los Gobernadores para recomendarles dicho periódico."

(Estas palabras producen sensación en la Cámara).

El señor Sánchez Guerra contesta al señor Conde de la Mortera. Dice que lamenta tener que levantarse por primera vez para contradecir al señor Maura, y añade que cree que no será ésta la última.

Niega su responsabilidad en los actos de los Gobernadores civiles.

Y se levanta la sesión, siendo las ocho de la noche.

Noticias Varias

Madrid, 20 (1'00)

Crédito

El diario oficial "Gaceta de Madrid", publica un Real decreto concediendo un crédito de 500.000 pesetas para los gastos que ocasione la concurrencia de España a la Exposición internacional de Turismo que ha de celebrarse en Londres.

Mitín

En el Ateneo, los elementos sindicalistas celebraron anoche un mitin pro-presos políticos y sociales.

El acto se vio desanimado. Reinó completo orden.

Corridos suspendidos

Las corridas de toros anunciadas para ayer tarde se suspendieron a causa de la lluvia.

DE ESTA MAÑANA

Madrid, 21 (5'30)

TELEGRAMAS OFICIALES

En el Ministerio de la Gobernación se nos ha facilitado a los periodistas los siguientes telegramas.

De Zaragoza

Gobernador civil a Ministro Gobernación:

"El jefe de la Benemérita del puesto de Epila me comunica que en aquella población los labradores han celebrado una reunión, acordando adquirir por contrata toda la remolacha de la zona, con el fin de evitar un conflicto."

De Tarragona

Gobernador civil a Ministro Gobernación:

"A las siete de la tarde ha sido levantado en Tortosa el estado de guerra que se sostenía, consecuencia de los disturbios que motivó la toma de posesión del Alcalde de aquella ciudad."

MANIFESTACIONES DEL SUBSECRETARIO DE GOBERNACIÓN

A los periodistas

Esta madrugada, los periodistas que hacemos la información del Ministerio de la Gobernación hemos visitado al Subsecretario del mismo.

Nos ha manifestado que ayer tarde se reunió en una de las dependencias del referido Ministerio el Consejo de Sanidad para tratar del asunto de las Cooperativas de farmacia.

El doctor Úbeda presentó un voto particular a favor de dichas Cooperativas.

El señor Prado y Palacio cree que el conflicto quedará resuelto modificándose la Ley.

Nos ha añadido que mañana continuará el debate el señor Royo y Vilanova.

El señor Sánchez Guerra—ha continuado diciendo el Subsecretario—conferenció ayer con el Ministro de Instrucción pública acerca de las aspiraciones de los auxiliares de Universidad.

"La impresión que he podido sacar de esta conferencia—ha terminado diciendo el Subsecretario—es que los auxiliares de Universidad verán realizados sus deseos."

POLÍTICA

La actitud de Allendesalazar

El señor Allendesalazar ha manifestado que continuará a la expectativa, con alguna independencia, alabando cuanto sea bueno y censurando lo malo, aunque—ha dicho—espero que será más lo que yo aplauda que lo que censure.

Dicho señor se muestra partidario del silencio para no perturbar las posibles situaciones de armonía.

El Arzobispo de Tarragona
En el Senado, el Arzobispo de Ta-

rragona ha presentado una proposición para que se permita a la Benemérita y a los carabineros ascender a la categoría de brigadas.

El Prelado regresa mañana a su Diócesis para consagrar al Obispo preconizado de Solsona.

El propio Arzobispo consumirá un turno en la discusión del Mensaje de la Corona.

EL CONFLICTO

YANQUI-AMERICANO

De Washington.—Conferencia
Washington.—Durante toda la noche han conferenciado, sobre la guerra que se avecina entre Estados Unidos y Méjico, los Ministros de Guerra y Marina.

El jefe de Estado Mayor mandará fuerzas

Washington.—En caso de que estallara la guerra, el jefe de Estado Mayor saldrá al frente de 1.800 marinos y 4.000 soldados de infantería.

Dispuestos a desembarcar
Washington.—En el golfo de Méjico hay varios acorazados yanquis con siete mil hombres dispuestos a desembarcar.

Excitación.—Las fuerzas se ejercitan
Washington.—Reina en Estados Unidos gran excitación con motivo de la guerra que se avecina.

Se están ejercitando en la instrucción las milicias voluntarias.

Lo que dicen los periódicos
Washington.—Los periódicos neoyorquines publican números extraordinarios anunciando la guerra.

Dicen que el Presidente de la República Mr. Wilson ha dirigido un mensaje al Congreso pidiendo autorización para enviar fuerzas a Méjico, con objeto de mantener el honor de Estados Unidos.

Indican, además, dichos periódicos que la presencia de la flota neoyorquina en aguas mejicanas no supone la declaración de la guerra.

El Mensaje de Méjico
Washington.—El Congreso, excepto los socialistas, aprobó el Mensaje del Presidente de la República Mr. Wilson.

De Méjico.—La colonia extranjera hu-ye.—La anarquía
Méjico.—La colonia extranjera hu-

ye de Veracruz, temiendo ocurrir saqueos y asesinatos.

Se cree que aunque el general Huerta dimita, continuará la anarquía.

Manifestaciones del Ministro de Negocios Extranjeros

Méjico.—El Ministro de Negocios Extranjeros ha manifestado que Méjico saludará la bandera de los yanquis, si éstos corresponden a la bandera mejicana.

Llamamiento al pueblo.—Conferencia
Méjico.—Se ha hecho un llamamiento al pueblo, para que éste se abstenga en absoluto de hacer manifestaciones contra los yanquis.

Se dice que los generales Villa y Carranza conferenciaron con un emisario del señor Huerta.

El referido emisario, en nombre del Presidente de la República, rogó a los referidos generales que depongan su actitud y se unan a los federales, para luchar contra Estados Unidos, caso de que estalle la guerra.

EL DEBATE DE AYER

"La Correspondencia", y el "Heraldo", los periódicos "La Correspondencia de España", y "El Heraldo de Madrid", se esfuerzan en presentar la intervención del señor Sánchez Guerra en el debate de anoche sobre la política electoral del Gobierno, como una habilidad del Ministro, al mismo tiempo que procuran empujar y desvirtuar la intervención del Conde de la Mortera.

"La Época,"

El órgano oficioso del Gabinete, "La Época," lamenta que Gabriel Maura haya hecho ayer tarde una mala obra, llevando al salón de sesiones, como primera revelación de una gran contradicción política, un chisme de aldea.

Opinión de los imparciales
Las personas imparciales reconocen que la tarde parlamentaria ha sido un desastre para el Ministro de la Gobernación quien será el que provocará la crisis.

Prensa Asociada

Desde Barcelona

Liga de Propietarios de fincas Urbanas

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
S. Llull (La Vileta)		1.º	Temple, 9	2 cuartos, cocina, agua y corral
Bala Roja	4	1.º	San Miguel, 18	4 salas, 4 dormitorios, agua y terrado
San Magín		1.º	San Miguel, 18-1.º	4 dmsrs. huerto, jardín, molino dto. cidad.
Málaga (Can Capas)	16	bajo	Foro Balear, San Miguel, 18	dos cuartos, sala, agua y patio
Bala Roja	2	cochera	San Cristóbal, 4	mucha capacidad y agua
S. Llull (Vileta)			Cofradía, 4-1.º y S. Rosiñol	Casa de recreo

Véase relación general en el domicilio Social: San Miguel, 18-1.º

UNICA LAMPARA IRROMPIBLE

IRROMPIBLE UNICA IRROMPIBLE
EXIJASE ESTA MARCA EN TODAS PARTES

DE VENTA EN LAS SIGUIENTES GASAS EN PALMA
Braulio Gonzáles, Palacio, 25.—José Cortés, El Águila, Brossa, 30.—Miguel Amengual, Santo Domingo, 46.—Antonio Cabot, Lonja, 14.—Barlomé Fuster, Colón, 9 y 11.—Juan Gomila, Marina, 5 y 7.—José Aguiló, Borne.

Línea Pinillos

para Montevideo y Buenos Aires

Próximas salidas del puerto de Barcelona
Infanta Isabel, 12 Marzo Cádiz 16 Abril
Valtanera, 31 Marzo Barcelona 1.º Mayo

Línea de las Antillas

para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, saldrá de este puerto el día 5 de Mayo el vapor

Catalina

Admite carga y pasajeros
NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días y
Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía
SEÑORES PLANAS, PIZÁ y C.ª S. en C.
San Miguel 28-Palma

Canas

desaparecen en seguida con el Agua perla LA VICTORIEUSE para teñir el cabello de hermosa negro o castaño. Es la mejor y más higiénica. No destiñe. Se puede rizar. Una operación dura 5 meses. De venta en PALMA DE MALLORCA a 5 pesetas frasco en las Droguerías de Vda. de José Juan, Marina, 20 y Mar, 23 y Sucesores de Boscana, Plaza de Cort, 8. Pídanse prospectos.

Diurno

Completamente nuevo
Librería de GUASP
Morey, 6

Segadoras mecánicas

PIÑÓN LIBRO
Premiadas con medalla de Plata y diploma de medalla de Oro.
Herrería de JUAN BATLLE
Binisalem

Cuide V. su estómago

El estómago es uno de los órganos más importantes de la vida. Cuando por causas diversas se debilita viene la *dispepsia* y se desmorona todo el cuerpo por faltar la nutrición de la sangre y de los nervios.
La mala digestión produce una serie de síntomas alarmantes que ponen al paciente triste y taciturno y que se manifiestan unas veces en el estómago, otras en el corazón, en la espalda, en el hígado, en la función respiratoria etc., etc., todo lo cual no es más que un estado de debilidad producido por la falta de nutrición, debida a la mal digestión.
Si se halla V. en este estado no aguijonee su estómago con tónicos, ni lo debilita con purgantes, que a la postre estará peor. Procure V. un medio natural para imprimirle vigor y energía vital, que sólo hallará en las corrientes suaves, eminentemente tónicas y reconstituyentes, del aparato *Electra*. Por medio de ellas renacerá V. a nueva vida y recobrará el buen humor y la fuerza física e intelectual indispensable para atender a sus habituales ocupaciones.
Conviene tenga V. muy en cuenta que, además de las molestias propias de la mala digestión, todo *dispeptico* tiene la puerta abierta a las enfermedades infecciosas, pues es harto sabido que los microbios viven y se desarrollan a expensas de la debilidad orgánica.
No demore V. un día más el pedir referencias y se convencerá de que personas muy conocidas en Palma se han curado y de que puede V. también curarse.
La dispepsia, catarro gastro-intestinal y la úlcera del estómago reconocen una sola causa que es la *atonía* o falta de vitalidad del estómago y como el aparato *Electra* vence la *atonía*, desaparece la causa y es un axioma que desapareciendo la causa desaparecen los efectos.
Pida V., pues, referencias sin demora al Representante de dicho aparato (Pelaires, 23, entresuelo) y verá con que facilidad puede V. curarse, desterrando para siempre el bicarbonato y demás medicamentos.

Pelaires, 23, entresuelo—De 11 a 12

Vapores Correos italianos

con itinerario fijo para Montevideo y Buenos Aires

Servicio rápido semanal combinado entre las compañías

Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques

COCINA A LA ESPAÑOLA

Próximas salidas de Barcelona

Navigazione Generale Italiana	Regina Elena	16 Abril
Id.	Duca Degli Abruzzi	23 Abril
Lloyd Italiano	Córdoba	26 Abril
Navigazione Generale	Principe Umberto	20 Abril
Lloyd Italiano	Principessa Mafalda	7 Mayo
Navigazione Generale Italiana	Duca D'Aosta	14 Mayo
La Veloce	Duca di Gécova	28 Mayo

Para más informes:
Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y P. illán.—Plaza de la Libertad, 3.
Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.

CALLICIDA PIZÁ

Extirpa rápidamente sin dolor ni molesta los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Rover, Plaza Antonio Maura.
DE VENTA LAS EN PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

Grandes Almacenes San José

Sastrería
Camisería
Mercería
Lanería

Recibidas novedades
SEDAS--LANAS--BATISTAS--LIENZOS

GRAN BARATURA en telas blancas procedentes de una quiebra. Se liquidan con un 25 p% de rebaja. Grandes existencias.

Precio fijo

Ferretería Castellet

BANCH DE S'OLI—PALMA

Gran surtido de Estufas

para COK y LEÑA

Gran surtido de cocinas económicas

A los pintores empapeladores

Se venden periódicos usados a precios económicos.
Diríjanse al Centro de Anuncios.

Sellos de goma y de Metal

Se confeccionan a precios económicos, de toda clase de modelos y dibujos, propios para Herreros, Carpinteros, Peluqueros, Carniceros, Pintores, Ebanistas, Marmolistas, Veterinarios, Asociaciones religiosas etc. etc., como también.
Rótulos de esmalte

Imprentilla.

Sellos para embalajes

Festones

Etiquetas de relieve

Fichas de metal

Medallas-Distintivos

Cajas rotuladoras

Papel con membretes en relieve

especialidad en SELLOS BICOLOR

Sellos para lacre y todos cuantos artículos se deseen del ramo.

Plaza Santa Eulalia, 10

Se desea vender

una casa en Palma, calle del Socorro núm. 61, angular con Alfarería número 83.

Para informes: Calle del Carmen, 31-2.º.

Centro de Anuncios

de

Miguel Serra y Bennasar

Plaza de Santa Eulalia, 10 • Palma de Mallorca

Diario de Palma

La Última Hora

Correo de Mallorca

y Revista de la Cámara Agrícola Balear

Fijación de carteles y reparto de prospectos

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, encaje de impresos, etc., etc. en los periódicos

LA PIEL

LA SANGRE

La medicina depurativa racional es un medicamento cuya importancia nadie ignora. No quiero hablar naturalmente de los fantásticos medicamentos que aparecen cada día y que se anuncian por propaganda más o menos lisonjeras; estos son mas peligrosos que útiles.

Quiero hablar de una medicina seria, científica, teniendo por resultado, no solamente purga la sangre de los «Humores» (materias agrias), de los «Virus» que le han invadido, sino tambien reconstituir su composición normal y ponerla al abrigo de toda corrupción ulterior.

En las enfermedades de la Piel, por ejemplo, que se manifiestan por Botones, Humores, Eczemas, Furunculos, Herpes, Sarpullidos, Rojeres, Picazones, Apostemas, Enfermedades del cuero, Cabeludo, Evacuación de la nariz y de las orejas.

donde la sangre infectada lleva a las diversas regiones del organismo los virus morbosos que la envenena; en donde la piel y las mucosas se cubren de Botones, Rojeres, Ulceras, el Depurativo Richelet produce un resultado casi instantáneo.

Ataca directamente la causa y accesoriamente los efectos de la enfermedad. Bajo su acción el germen se destruye y, por consiguiente, no hay de temer más las manifestaciones que provengan de su existencia. Además, el sujeto que padece Dermatitis (enfermedad de la piel) está prevenido, por decirlo así, por las manifesta-

ciones exteriores que se encuentre amenazado de perturbaciones internas, ligados por su origen mismo, a las que se producen en la superficie de la piel. Eso es como una advertencia característica que es menester tener mucho cuidado.

Nos es superfluo decir que tal advertencia no es atendida en la mayoría de los casos, mientras que sería tan fácil en este momento, por el empleo del

Tratamiento racional depurativo

desembarazarse, de una vez, de una incomodidad exterior desagradable y de un mal interior muy temible. Una vez terminado el tratamiento, la sangre viciada no solamente está purificada, sino que está regenerada.

Además de la certeza de la curación, el Depurativo Richelet aun ofrece ventajas preciosas. Estas consisten en la simplicidad del tratamiento que no exige ni descanso, ni cesación de trabajo.

Todas las personas que necesitan re-tes-car, purificar, clarificar la sangre y desembarazarse de los humores que contiene han de hacer uso de este depurativo y así evitarán los gastos de medicamentos y tratamientos sin resultado que anuncian por todas partes.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída, después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 10.)

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España. Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, a todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET

13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

De venta en Palma: Centro Farmacéutico

De venta en Mahón: Sres. Valls y Pons, Droguerías.

LLOYD SABAUDO

El día de 19 Mayo saldrá de Barcelona, directo para Buenos Aires

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

TOMASO DI SAVOIA

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.

Jardín de invierno—Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica a PRECIOS REDUCIDOS

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesas

Cocina Española

El día 17 de Junio saldrá para igual destino, el vapor

PRINCIPE DI UDINE

para informes en Palma: Calle del Mar, 49-1.º

Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo o vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia e inocencia es preferido.—30 AÑOS DE EXITO. Venta en droguerías y perfumerías.—Barcelona, plaza Real 1, Farmacia del Globo.

Tip. «LA ESPERANZA». Lonjeta, 11 — PALMA DE MALLORCA